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NAGYVÁRAI), szeptember 23.

Országos gazdaszövetség.
(__a.) »Lóháton foglalta el a magyar 

ezl a földet és ekevassal tartja most fenn.« 
így köszöntötte a várakozáson felül sike­
rült nemzetközi gazdakongresszus alkal­
mából az osztrák kormány képviselője a 
magyarokat. Hogy mennyi igazság rejlik 
e szavakban, nem szükség bővebben íej- 
tegetni, elég csak rámutatni arra, hogy 
tizenhat hónap alatt immár harmadszor 
gyűlnek össze holnap Budapesten a ma­
gyar gazdák.

Ez a kongresszus végrehajtása, befe­
jezése akar lenni a tavalyinak. A múlt 
május hóban u. i. elhatározta a magyar 
gazdák gyűlése, hogy »a mezőgazdasági 
érdekképviseletnek az egész országra ki­
terjedőig egyöntetű és törvényhozási úton 
való szervezését sürgős szükségnek tartja« 
s addig is, mig ez létrejönne, felkéri a 
szövetségbe lépett gazdasági egyesületek 
nagygyűlését, hogy alkossa meg az orszá­
gos szövetséget.

Ez a föczélja a mostani nagygyűlés­
nek. Sikerül-e megoldania feladatát ? 
nagy kérdés. Félő, hogy szakadásra vezet.

Az 0. M. G. E. időközben megtette 
a lépéseket a gazdaszövetség megalakítá­
sára. Felszólította a vidéki gazdasági egye­
sületeket, nyilatkozzanak, hajlandók-e be­
lépni a szövetségbe ? A beérkezett vála­
szokból az tűnik ki, hogy felébredt a 
vidék féltékenysége. Attól félnek, hogy a 
központi igazgató-tanács tönkre teszi majd 

az ő függetlenségüket. 21 egyesület el­
vileg elfogadta a szövetséget s annak 
alapszabály-tervezetét, 8 módosításokat 
indítványoz, 4 elvetette azt, 8 pedig nem 
adott választ. Ilyen körülmények között 
nagyon is kétes, meg fog-e alakulni az 
országos szövetség ?

Pedig ma nagyobb szükség lenne reá, 
mint bármikor. Örök érvényű marad a 
közmondás: Concordia res parvae cres- 
cunt, discordia maximae dilabuntur. Egyet­
értésben az erő. A magyar gazdák csak 
úgy várhatják sorsuknak jobbra fordultát, 
ha vállvetve, együttesen működnek közre 
a nagy czél elérésére. Elszigetelve, nagy 
áldozatok árán legfeljebb annyit érhet el 
a gazda, hogy jobban megművelve föl­
deit nagyobb eredményt várhat; de a 
gazdasági válságnak általános jellegű okait, 
melyeknek káros következményeit any- 
nyira érzi mindenki, meg nem szüntetheti.

A most lefolyt nemzetközi gazdakon­
gresszus nagyon helyesen tette, mikor 
kereste az általános bajnak okait. Jó he­
lyen kereste azokat. Nem lovagolt a mer­
kantilisták vesszőparipáján, hogy Orosz­
ország és az újvilág túltermése okozta a 
bajt, a termények árának hanyatlását. Oly 
világosan kimutatták a túlteimelés-theo- 
riájának tarthatatlanságát, hogy valósággal 
kompromittálja magát, aki ezek után is 
túltermelésről beszél. Minden kétséget ki­
záró bizonyossággal feltárták a baj hár­
mas okát: a gabona-börze lelketlen spe- 
kuláczióját a határidő-üzlettel, az arany­
valutával való visszaélést és a féktelen 

j kereskedelmi szabadságot. Csaknem mind­

nyájan azt tanácsolták azért, hogy el kell 
törülni a határidő üzletet, be kell hozni 
a kettős-valuta rendszert és védvámokkal 
kell korlátozni a kereskedelmi szabadsá­
got. A nemzetközi gazdakongresszuson 
részt vett elismeri szakférfiak e vélemé­
nyének értékét nagyban emeli az a kö­
rülmény, hogy volt bátorságuk meggyőző­
désüknek nyílt kifejezést adni itt Magyar­
országon, ahol az adófizetési kötelesség 
alól egyedül a börze képez kivételt, ahol 
egész a legújabb időkig neveletlenül le­
hurrogták azt, aki a börze reformálását 
csak szóba is hozta, ahol csak néhány év 
előtt határozták el az arany-valuta beho­
zatalát, ahol a tőke uralma oly határta­
lan, hogy keveslik a mai alig valameny- 
nyire korlátolt kereskedelmi szabadságot is.

És ezek a férfiak nem elégednek meg 
a szóval, hanem mindjárt a teltek me­
zejére akarnak lépni. Érezve, hogy szét­
szórva gyengék lennének a tőke elleni 
küzdelemben; nemzetközi szövetkezetbe 
akarnak tömörülni.

A magyar gazda egyesülelek pedig 
félnek az országos szövetségtől is. Pedig 
a liberalizmus harmincz éves uralma meg­
győzhette őket arról, hogy szövetkezés 
nélkül már csak azért sem boldogulhat­
nak, mert a folytonos adőságokból élős­
ködő liberális kormányok teljesen a tő­
kepénzesek osztályhordozói lőnek s igy 
azoktól mitsem várhattunk. Az aranyborjú 
imádói mitsem törődnek az ekevassal. 
Szégyenpir futja el arczunkat, ha végig 
tekintve a költségvetés horribilis tételein, 
azt látjuk, hogy a földművelő Magyaror-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Klári néni.
Irta: PRIGL OLGA.

Olyan volt, mintha csak a második édes­
anyánk lett volna, úgy szeretgetett, beczézgetett. 
De meg el se tudtunk nélküle lenni. Akármi 
csekélységen fennakadtunk a ház körül, — Klári 
néni rögtön jött és segített, ha nem tettel, — 
hát szóval, jó tanácscsal.

Különben vén leány volt. Apró, ránczos- 
képü, tipegő járású teremtés. Valamikor na­
gyon szépnek mondták. Mi gyerekek csak mo­
solyogtunk rajta. Ugyan, hogy lehetett a Klári 
néni szép? Persze, minden vénleány azt hiszi 
magáról, igen s hogy hányán lettek szerelme­
sek beléje.

Klári néni ugyan ezt sohase említette, de 
a többieknek az volt a szokása. Órákig el tud­
ták róla regélni. S ki tudja nem volt-e belőle 
valami igaz? Azok a bágyadt, fénytelen tekin­
tetek ragyoghattak egykor s az a sárga, rán­
ézés bőr sima, bársonyos tapintatu volt talán.

A főkötőfedte kopasz fejről aranyszin, 
selymes, vagy hollófekete fürtök omlottak 
ala . .

Véletlenül jutott kezemhez a Klári néni 
szerelmi története. Mikor meghalt, a csekély 
nolmiját mi vettük át. Azok közt találtam egy 
csomó iratot. A tinta megfakult rajta s a so­
rok gyakran vannak eltörülődve. Talán egy oda­
adott könycsepp miatt. ...

18 . . márcz 6.
Nehogy elmaradjak a többi lányoktól, 

most tehát én is naplót vezetek. Naplót meg 
pedig titokban, persze, mert ez is csak úgy 
szokás. De mit is irok én ebbe tulajdonképen . 
Hogy ma én vagyok hetes a konyhán s hogy a 
kiscsirkéink holnap, vagy holnapután kelnek 
ki? Ah nem! hisz ez nagyon prózai. No de 
most megvan! de hogy, nem is jutott előbb 
eszembe. Hisz ez 1.. . .
valami regényes, tehát:

Holnap, azaz márczius /-én egy szazad 
huszárság jön át a falunkon s a kapitány hoz­
zánk lesz beszállásolva. (No képzelem, milyen 
elbizakodott egy majom!)

A mama hi mandulát vágni, —milyen nagy 
teketóriát csinál miatta! g

Csakugyan kiállhalatlan ember, pedig nem 
is volna csúnya. A bajusza kivált olyan csó­
kolni való s a szeme ...

De azért utálom, gyűlöm. Mindig bosszant. 
Azt mondja, nagyon rövid a ruhám, meg hogy 
a kezem hideg, mint a béka Istenem, hat te­
hetek én róla! A fehér ruhámon két szegélyt 
lebontottam, hanem a kezem . . . En nem 
dóin, mihelyt vele beszélek egyszeribe h .ideg 
lesz s az arczom tüzel, talán mert lélek tőle, 
mert ki nem állhatom. Pedig úgy veszem észre 
hogy alighanem sógorom lesz. Nagyon sokat 
nézeget Evelinre s aztán meg mikor lefeküd­
tünk, hallottam. hogy a mama mondta. »Uak 
aztán ügyesen Evelin, nem megvetendő par- 
thie!«

De nem tudom, szinte olyan furcsa, üres 
a ház. Meg lehetne szokni az örökös dáridót, 
meg talán ezt a kapitányi is.

Az éjszaka, búcsúzóul szörnyen huzattá az 
kezdetnek pompás, olyan • ablak alatt. Persze azt mondtak, Evelinnek 

szólt, noha egy szobába alszunk.
Pedig hisz tegnap tőlem kérdezte, hogy 

melyik az én nótám, aztán meg azt is, hogy 
van-e nekem szivem? — A nótámat négyszer 
elhuzatla egymásután, én bennem meg olyan 
furcsa, kimondhatatlan érzés zsibongott, lalán, 
hogy először kaptam éjjeli zenét. Hej! szeret­
tem is volna kinézni a függöny mögül, no 
csak azért, hogy a czigányokat lássam.

Evelin ma sirt. A másik szobából hallot­
tam. hogy a mama azt mondta neki: »Tudod 
a katonák olyanok:»

Ein anderes Städtchen, ein anderes Mädchen!
No, „ gondoltam — csak nem is lehet 

minden leány egyforma.
Április 1.

Nem tudom, mi bajom. Nincs nyugtom s 
olyan izgatott vagyok. Hol kaczagni tudnék, 
hol meg sírni, zokogni. Pedig össze kell, hogy 
szedjem magamat. Ma átjön hozzánk megint 
az a kiállhatatlan . . . Az ezrede a szomszéd 
faluba állomásozik. Maradt volna ő is ott. Most 
majd megint fel lesz fordulva a ház. Evelin 
egyre dalol s gyakorolja magát a zongorán.

Istenem! ha én valaha szeretni fogok, — 
nem nézem, ki, mi.

De már megint hinak, borzasztó . . .
márcz. 14.

Hála az égnek, ma elpakoltak.
De nem tudom, szinte
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szág kormánya legkevesebbet, költ a föld­
művelésre.

Hisszük, hogy a nemzetközi gazda­
kongresszus tanulságos tárgyalásainak 
meglesz a maga hatása a magyar gaz­
dákra s rábírja őket a szövetkezésre. 
Ebben a reményben üdvözöljük a negye­
dik országos gazdakongresszusi.

Revízió a kormánypárton
A liberális sajtó mind a mai napig kigyót- 

békát kiáltott mindazokra, a kik az úgy nevezeti 
egyházpolitikai reformok revízióját zászlójukra 
írták.

Mindamellett azonban a revízió eszméje 
oly termékeny talajra talált az országban, 
hogy legújabban a kormány maga is a revízióra 
kezd spekulálni és megengedte, hogy egyes 
kormány párti jelöltek fölolvassák programmjukba 
a revíziót.

így Bánffy Dezső báró,miniszterelnök meg­
engedte P o I g á r Dénesnek és S e m s e y 
Lászlónak, hogy revizionista liberális program­
mal lépjenek föl, különben a kerületek, me­
lyekben ezek a jó urak föl akarnak lépni, el­
vesznének a kormánypártra nézve.

A kormány párti P o 1 i t i k a i É r t e s i tő 
legutóbb egy befolyásos kormánypárti képviselő 
nyilatkozatát is közli, mely szerint a néppárt 
a revízió kérdésében okvetlenül czélt fog érni.° l

Ez utóbbitól eltekintve, mert ez úgyis több | 
mint bizonyos, arra kell utalnunk, hogy ' 
a kormány eme legújabb magatartása csak 
arra czéloz, hogy a választókat zavarba ejtse 
és tőlük ily uton-módon mandátumokat csi­
karjon ki.

De hál a józan magyar nép számot fog 
vetni a legújabb dobokai furfanggal. Ha BáníTyék 
a revíziót nehány mandatum kedvéért egyesek­
nek megengedik, akkor nyilvánvaló, hogy a re­
víziót is keresztül lehet vinni, ha a választók, 
nem ily hatóságilag engedélyezett, hanem elvhü 
jelölteket választanak meg képviselőknek, olya­
nokat, akik kezdettől fogva helytelenítették az 
egyházpolitikai reformokat. Annál is inkább 
kell pedig ily tiszta elvű jelöltek körül csopor­
tosulni, mert nagyon valószínű, hogy a ható­

ságilag engedélyeseit revizionista liberális 
jelöltek éppen agy cserben fogják hagyni vá­
lasztóikat, mint azok a liberális képviselők, 
akik reverzálist adtak megválasztásuk alkalmá­
val, hogy a keresztény vallás ellen szavazni 
nem fognak és azután mégis ráadták szavaza­
tukat az egyházpolitikai reformokra.

Valóban kevésre becsülik a magyar nép 
értelmiségét azok, akik főiteszik róla, hogy ezt
a liberális becsapatást észre nem venné.

it elekezeti sziikkeblüség.
A »Protestáns Egyházi és Iskolai Lapok«- 

ban T ó t h Lajos ügyvéd és egyházi tanácsos 
igen kényes kérdési vet fel, mikor az egyház­
politikai reformmal kapcsolatban követeli, hogy 
a Gergely naptár szerint még fennálló latin 
szertartása külön római katholikus ünnepek, a 
mennyiben nem vasárnapra esnek a reájok kö­
vetkező vasárnapokra tétetnének át, ha pedig 
ez rövid idő alatt kivihető nem volna, ezen 
felekezeti külön ünnepek országos szünnapisága ; 
a bíróságoknál, a köztörvényhatóságoknál s ál­
talában a közigazgatásnál minél előbb eltöröl­
tetnének. Kilencz ilyen ünnepe van a kath. 
egyháznak s Tóth Lajos abban látja a többi 
vallásfelekezetek orvoslandó sérelmét, hogy a 
vallás ügyében hozott 1791. XXVI. tcz. intéz­
kedése, a mely a római katholikusoknak ünne­
peit a közéletben figyelembe vétetni rendelte, 
érvényben van tartva, holott az 1848. XX. tör- 
vényczikk minden bevett vallásfelekezet között 
a tökéletes egyenlőséget és viszonosságot álla­
pítván meg, ennek alapján az 1868. Lili. tcz. 
kimondja, hogy senki sem kötelezhető más fele- 
kezetbelinek ünnepeinek a megtartására.

Azok a kath. szünnapok, melyeket az 
1840. évi XV. t. ez. 201. §-a és az Í868. évi 
LIV. törvény alapján rendeltek el s Így újabb 
törvényhozási aktusból merítik e létjogosultsá­
gukat, mint az előbb említett törvények ama 
félremagyarázása, melyet Tóth Lajos megkocz- 
káztatott: nem is annyira szünnapok, mint 
országos ünnepnapok, a melyek a társadalom 
hagyományos szokásaiban találják alapjukat.

E napokban egyébiránt a hivatalok délig 
majdnem kivétel nélkül dolgoznak; a délutáni 
szünetel pedig a tisztviselőktől csak az akar­
hatja elrabolni, akinek nines' szive, se lelke so­
kat foglalkoztatott hivatalnokaink iránt.

Azonfelül pedig a katholikusokat e napo­
kon nem lehet a lelkiismereti szabadság durva 
megsértése nélkül törvény elé, vagy hivatalba 
idézni, mivel fennálló törvényeink szerint zsidót 
sem szabad ünnepnapján megidézni.

Végül meg kell említenünk, ho»y a 
testáns hivatalnokok nagypénteken, a zsida 
sok ünnepnapjukon, tekintet nélkül arra J,, 
ezek hétköznapra esnek, föl vannak mentve^ 
hivatali munka alól. Vájjon erről a kiváltságról1 
hajlandók-e lemondani? Szó sincs róla ' °

Azért akár felekezeti szükkebíüsé-böl 
akár felekezetnélküli viszketegből eredi3 
fönebbi javaslat, csak a régi szokás állat 
jóváhagyott rendet akarja megbolygatni amit 
a felekezetek közti béke szempontjából semmi 
esetre sem lehet helyeselni.

Egy magára hagyott község.
Szent-Jobb, 1896. szept. 21.

Millennium ünnepségek láza hatja át tár­
sadalmi életünk minden rétegét. A vagyonos 
könnyebben, a kevésbbé módos nehezebben, de 
ugyanazon hazafias lelkesedéssel áldozza fel fél- 
rerakott filléreit, hogy ki-ki tehetségéhez képest 
vegye ki maga részét az általános örömáradat­
ból és bámulattal teljék be az országos kiállí­
tás csodáinakjláttára. — Nehéz, de becsületes 
munkában fáradozó földművelő népünk is a 
parancsszámra menő felsőbb óhajnak engedve, 
szerény termését pénzzé léve, egy-kél napra 
szóló elemózsiával megtömött szeredással, már 
úgy a hogy, felrándul a fővárosba, hogy saját 
szemivei lássa azt a bámulatos fényt, melyet 
a ragyogó főváros, — a rengeteg kincset, me­
lyet a tudomány, ipar és művészet bámulatot 
keltő vívmányai a kiállítás gyönyörű palotáiban 
tüntetnek fel; — hogy lássa most már eleve­
nen mindazt, mirőí a képes kalendáriomban a 
téli estéken olvasott. — Van a ki a hossza 
útról haza térve sokkal magasabbnak képzeli 
magát másoknál és kifogyhatatlan bőbeszédű­
séggel elmeséli övéneinek: miket láttot. vagy 
hallott olt fenn; de van akárhány, ki nem ép­
pen a legkedvesebb emlékekkel eltelten, a csa­
lódás némi keserűségével gondol vissza elköl­
tött kis pénzecskéjére, melynek itthon nagyobb 
basznál vehette volna..

Ily vegyes érzelmek, habár nem éppen al­
kalmasak a közöröm félidézésére s ápolására, 
kimondhatlan nagy hasznuk van nemcsak a 
községekben nyilvánuló tespedés lerázásában, 
hanem oly közhasznú alkotások, létesítésében is, 
melyek épp oly üdvösek, mini maradandó be­
csünk is. Es ez igen helyén van ! Becsesebb 
millenáris emléket nem állíthat magának egy- 
egy község, mint ha első sorban magára gon­
dol, tapasztalatait saját körében értékesíti és 
jövő jólétének alapját áldozatkészséggel meg­
veti. Őszinte megelégedéssel látjuk, hogy Bihar

Nekem persze csak megint a konyhába kellett 
menni. Még annyi időm se maradt, hogy a 
hajamat megigazítsam s úgy neki voltam vörö- 
södve. mint a pipacs. Tegnap nagyon sokat 
mászkáltam künn a levegőn s az arczom egé­
szen fel van égve. Jaj de bosszantott. Epen 
most, — persze lesz megint: falusi liba, kis 
piruló jószág. Jövök a kertből, a kötőm tele 
zöldséggel, ez meg ép akkor vágtat be a ka­
pun. Gsak leugrik a lováról s odaszalad hoz­
zám. Ujjairn csupa sárosak voltak a zöldségtől 
— az éjszaka eső esett — no s nem akartam 
neki kezet nyújtani. S én Istenem, mit telt! 
•Csak hirtelen elkapta a kezemet smegcsókolta. 
Azért aztán duzzogtam egész délelőlt, este 
meg kikaptam a mamától, hogy illetlen vagyok.

április 22.
Ma csak kapok a postán egy csomagot. 

A nevemre volt czimezve. Én voltam rá a 
legkevésbbé kiváncsi, vagy csak tettem maga­
mat? Evelin bontotta ki s mi volt benne, még 
soha olyan szépet nem láttam. Óriás nagy 
eleven virág bokréta s mellette finom, illatos 
levélpapíron: »Klárika kisasszonynak 16-ik 
születés napjára.« Egyébb semmi. A papa, a 
mama, az Evelin s a többiek valamennyien azt 
találgatták, vájjon ki küldhette, én meg elvörö­
södtem.

Eszembe jutott, hogy a múltkor a kapi­
tány előtt találtam véletlenül kiejteni, hogy 
mikor leszek 16 éves ...

május 1.
Majd hét napig frissen tudtam tartani a 

bokrétát. Mindennap magam locsoltam meg 

hideg vízzel, - hát egyszer csak betoppan 
megint ő Ah. ha én e napot, ez estét le 
tudnám Írni! Mit éreztem akkor s mit érzek 
most. A szivem azt hiszem szét pattan a bol­
dogságtól.

De hogy is volt . . ..
A papa a tanyán, a mama Evelinnel vizi­

ten. a fiuk szerteszét játszottak az udvaron. 
Magam horgoltam túl az orgonabokrok mögött. 
S egyszerre, mint a mesébe, — mintha csak a 
földből nőtt volna ki, ott állott előttem ő . . 
Epen róla gondolkodtam s a szivem nagyot 
dobbant. Alig volt annyi erőm, hogy üdvözlé­
sére siessek. Szótlanul nyújtottam oda a keze­
met, s ő nem akarta azt elengedni.

A vér föl futott az arezomba, s lesütöttem 
szemem a nézése elől.

— Klári! — mondta — hát nincs egy 
szava, egy tekintete hozzám?

Egész testem reszketett s szereltem volna 
sírni.

— Klárika, az Isten áldja meg . . .
Hevesen átfogta a derekamat.
E perezben nyílt a kapu s én ijedten, 

csaknem durván rántottam ki magam a kar­
jai közül. Sohase felejtem el azt a szemrehá­
nyó tekintetét.

— Fél tőlem? — mondta keserűen.
— Soha! — suttogtam reszketve.
Ő megértett s az arcza kiderült.
Körülöttünk szerelmesen bólogattak az or­

gonafa lilaszinü virágcsomói, a bimbózó jázmin­
bokor, a suhogó nyárfalomb.

Oh boldog pillanat, oh édes óra!

jüHHlS 7.

Sándor csaknem mindennapos nálunk. 
Tegnaptól fogva hosszú ruhát viselek s komoly 
méltósággal adom a menyasszonyt. De milyen 
jó is menyasszonynak lenni!: A papa czirógat, 
a gyerekek neia mernek velem többel hecz- 
czelődni, a cseléd kisasszonynak nevez. Addig 
csak Klárikája voltam, mindenkinek, most csak 
egynek vagyok az, — egynek . . .

Evelin kél napig, sitt, hogy én előbb me­
gyek férjhea, mint ő. Most már csak neveti a 
gyöngeségéi s olyan örömmel segít nekem. Be 
sok dolgunk is van, a nappali szobánk csupa 
lim-lom. Egész nap szabunk, varrunk. Sándor 
sietteti az esküvői. Mához kél hónapra mar 
asszony leszek, asszony, —- a Sándor felesége, 
a szép Walent Sándoré . . .

Most nem is írok, addig.
augusztus 2.

Oh minek is találták ki azt a háborút! 
Sándornak el kellett menni négy nappal az es­
küvő előtt. Mi lesz vele, — mi lesz velem? 
Az ég oltalmazza!

augusztus 10.

A szivem sajog, szemembe köny tódul. 
Szivem az elválás keservét érzi, de szememből 
az öröm facsar könyel.

Sándor mindenütt kitünteti magát, hősies­
sége, bátorsága regébe lesz foglalva. Egymaga 
küzd, gyakran három ellen! Baráljai elhullnak 
mellette.

En uram oltalmazd meg őt!
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U'séri. — Sok történt másutt, de tör- 
1 valahára minálunk is valami, miről 

■ ' in kívánunk megemlékezni. ,

---------------- -----------------------

„ „nk községében a közművelődés, gaz- 
várrnegj6 , da|mi 6|cl fellendülése tekinteté- 
daság és - lént ós a millenium alkalmával 
1)61 lgeo Számos nagybecsű intézmény az illető 
létesített . ■ f. érzelmét és ügybuzgalmat 
községek hazaim» _.............         i„
nagyba" 
lé"1 Vt|go5.biain kívánunk megemie&ezui. i 
e laPq Int-lobb mind helyrajzi fekvésénél, mind 

. *Sasági szempontból igen jelentékeny 
ped't agFnnelléknek; a hajdan szebb napoka 
Pon.J. vnzqéL’ élénk kereskedelmi viszonyban élt 
laéi Váraddal, főleg pedig Debrecennel és, így 
S ■ , nz ősrégi korban mint apalsagi kiváltságos 
mar/viros szerepelt és országos vásári joggal *E °g, min'11 •*»** 
b , ' elenyészett! — dicső múltjának föl- 
íS S utolsó’ténye ott van megörökítve Bt- 

‘vármegye jegyzőkönyvében, midőn a var- h“ urai a » l.ódillság idejében itt tar- 
mtták az első tisztújító, azaz inkább alakuló 
Lgyülésöket. De hát régen volt az - azóta 
Sok a viszonyok ! - Nagyon helyes irány­
ban indult a mozgalom, midőn a 80-as években 
a régi vásári jog visszerzésében fáradt az elul- 
iáróság melynek mégis annyi eredménye lett 
ho„v a község heti vásárok tartására nyert 
pnsedélvt mely később oly forgalomnak vetette 
me” alapját, hogy a heti vásárokon kívül egy- 
P1öre legalább 2 országos vásár szükségessé 
merült fel. - Örök hálával kötelezte a m. k. 
kereskedelmi minisztérium a község közönségét, 
hoav e hozzá menesztett küldöttség kérelmét 
rneEhallgatva, a váradi kereskedelmi kamara el­
mésének daczára jövő évtől kezdve 2 orszá­

gos vásár tartását engedélyezte s a községet 
helypénz szedési joggal felruházta. —- Ez az 
első milleniumi emlék, melyet a község magá­

nak állított. . , .
A másik egy uj körorvosi állomás létesí­

tése. Nagyon szomorú helyzetben volt közsé­
günk közegészségi tekintetben évek hosszú so­
rán át. Mint a régi szentimrei körnek egyik 
legnépesebb községe éppen orvos dolgában a 
legrosszabbul állott. Öreg, beteges körorvosunk 
a sokszor megközelithetlen Szt.-Imrén lakott, 
patikánk pedig a rósz közlekedésről hires Dió­
szegen vagy Székelyhidon volt; orvosi segély a 
legválságosabb pillanatokban sokszor csak na­
pok múlva volt kapható; még szomorúbb volt 
helyzetünk, ha téli időben ragály ütött ki, no 
hisz akkor keserves dolga akadt a betegnek és 
egészségesnek egyaránt; mert a Berettyó ára­
dása s a feneketlen sár akkor úgy elzárja köz­
ségünket a külvilágtól, hogy napokig, sőt hete­
kig szünetel a közlekedés. Teljes elismerést ér­
demel tehát a képviselő-testület, főleg pedig a 
járás tekint, főszolgabirája, Kovász nay

Marczell, kinek ügybuzgalomtól lelkesült szava, 
az ő elnöklete alatt lefolyt tanácskozások al­
kalmával végre is a községi lakosok nembá- 
nomságát megtörte s őket azon egyhangúlag 
elfogadott határozatra bírni sikerült, melynél 
fogva Szt.-.lobb székhelyével uj kört alakítani 
kíván; a község a körorvosnak évi 300 Irt és 
természetben lakást ad, az 550 írtba megálla­
pított fizetés hiányát pedig a körbe osztott 
G s a n á 1 o s, C s o h a j és S z.-M i k l ó s 
községek fedezik. A tárgyalási jegyzőkönyv az 
érdekelt községi képviselők állal aláírva a vár­
megyéhez terjesztetett, honnan a végleges el­
határozást bizalommal 
községünk.

Egy harmadik és 
sabb ügyről kell még 
hosszú idő óla számos 
len tanácskozások tárgyát képezte s ha már a 
valósulás felé közeledett ügyünk megoldása, 
bizonyos akadályok miatt, megint csak a jám­
bor óhajnál maradtunk. Hála azonban a jó Is­
tennek, talán a millenniumi lelkesedésnek is 
van némi része benne, hogy annyi küzdelem 
után egy kecsegtető szebb jövő nyílik népneve- ( 
lésünk számára. Szent-Jobbon van ugyanis | 
200-n á 1 t ö b b ró m. k a l h. t a n k ö t e- 
1 e s gyermek és ez a sereg kisebb-nagyobb 
hiánynyal ott szorong egy tanteremben egy ta­
nító oktatása alatt. Ily körülmények közt minő 
lehel a tanítás sikere, nagyon világos. Végre 
valahára megváltozik e türhetlen állapotunk 
is! Első sorban mély hálával meg kell emlé­
keznem mélt. és főtiszt, borsodi L a ti­
nó v i c s Gábor v. püspök és szentjobbi apát 
ur kegyességéről, ki a felállítandó uj leányis­
kola részére a gazdasági épületek egyikél nem­
csak átengedni, hanem a tanítónő fizetéséhez 
évenkénti 100 forinttal járulni ígérkezett. Elis­
merést érdemel a hitközség, mely a tanítónő 
fizetésének nagyrészét elvállalta; de forró ha­
lát kell mondanom az apátsági uradalom 
bérlőjének Kugler Albert urnák is, midőn

■ üdvös fáradozásunkat méltányolva az iskola
■ czéljaira 10 ezer téglát s a tanítónő fizetésé­

nek javítására évenkinti 50 irtot nagylelkűen 
ajánlott fel. Fizesse meg a jó Isten ezerszere­
sen ezen nemesszivü gyermekbarátoknak s. a 
népnevelés szent ügyének ily lelkes áldozatkész 
pártfogóinak! Ily örvendetes előzmények után 
örömmel várjuk tehát a jövő évben az uj 
leányiskola megnyitását!

Nem volna teljes ez a közleményem, ha 
községünk egy jellemző különlegességét, hallga­
tással mellőzném. Értem az immár állítólag 
»vicinális« magaslatra eljuttatott, közlekedési 
utainkat. — Van akárhány községe a nemes 
vármegyének, mely egyben — másban kitűnik, 
sőt a szomszéd község előtt mintegy vezcr- 
szerepet játszik, de oly út különlegességgel, mi­
nővel Sz.-Jobb ez idő szerint dicsekszik, aligha 
másfalu bir széles Bihar országban! Vájjon 
melyiket említsem először ? a csohajit, szent- 
imreit, a diószegit vagy a székelyhídi utat 
Valóságos »embarras de richesses«. Csak azt 
említem, hogy a klassikus hajdanban Homeros 
születési helyéért vagy 6 varos kapott hajba mi- 
nálunk pedig, például csak az egy csohaji utért 
3 falu és 2 szolgabiró azért verekszik, kié nem 
ez az ut, kinek nem kell azt ^csináltatna 
Szt-Jobb pedig csak tétlen nézője lehet ezen 
épületes jelenségnek, fájván neki úgyis eléggé a 
feie vagy 20 darab rozzant műtárgy köznyel­
ven korhadt hid helyrehozatala miatt. Hej pe- 
dia a kit valaha balvégzete, vagy rossz csillaga 
téli vagy tavaszi időben ide fogna vezéreim és 
a minden ut fogalmat kigunyoló csohaji töltés 
áldásait kénytelen lesz teljes mértékben él­
vezni, vájjon kiket fog hálás szívvel emle­

getni? ,
ken tisztelt Uraim, ott a varmegye zöld 

asztalánál, vessék kegyes tekintetüket. szerény 
községünkre, bőkezűségük jótéteményét annyi 
k íség áldja jutassanak nekünk is valamicskéd 
kegyességük morzsájából; 849 frt 20 kr. u adó 
fizet e község a nélkül, hogy egy-egy darab fal 
bedőléssel fenyegető nagy számú 
egy darab kőanyagot siralmas utjának hel re 
hozatalához kapott volna! - Lesz majd vtea 
rnnk körorvosunk, sót emlegetik, hogy teje 
tőnuúk valamikor vusulunk is less, ezek mmd 
igen szép dolgok, de mi haszna ? — mi is ezt 
mondhatjuk: »van már kis szék, csak a lába

várja áldozatkészséges

mindeneseire legfonlo- 
megemlékeznein, mely 
ugyan, de eredményie­

(Ma reggel négy szál gyertyát égettem a 
a szűz Mária képe előtt, — olyan rosszat ál­
modtam Sándorról.)

augusztus 21.

A tábori posta levelet hozott. Sándor irt, 
— a balkezével, mert a jobb meg van sebe- 
sitve. Oh! mint csókolnám, mint gyógyitgat- 
nám! — Hogy vágyom látni őt! Azt írja, szep­
tember elején hazajönnek. Ujjongok e gondo­
latra.

Én Uram oltalmazd meg őt!
(Mindennap égetek gyertyát.)

január 4.

Olyan vagyok, mint a gyerek. Nem emlék­
szem a tegnapra, a mára, csak azt tudom, 
hogy boldog, nagyon boldog voltam, — s egy­
szerre vége lett mindennek. Meghalt! —■ Oh! 
miért nem emésztett meg engem is a láz, - 
a láz, mely hetekig, hónapokig gyötört a hir- 
vétele után. Miért nem tudtam én is meghalni! 
Meddig kell még bolyongnunk egymás nélkül ?

De nem zúgolódom, hisz a haza oltára 
szent, s a haza oltárán áldozat lenni, — di­
csőség.

Büszke vagyok rád te nagy lélek!
En Uram, jó Istenem . . .

*
Hosszan elnéztem Walent Sándornak, a 

hős katonának, apám íróasztala fölött függő 
arczképét, — hisz az nekem nagybátyám volt.

Szegény, szegény jó Klári néni . . .

TISZÁN T U L (222. sz.)

kék«, — kijut ugyan mindenféléből de nem 
tudjuk megközelíteni, volna is — nies is!

Mi lesz velünk majd őszszel, vagy télen ? 
A poklos-teleki hid már nem létezik, a szent- 
jobbi uradalmit csak a Miatyánk tartja, a cso­
haji 3 hid ma már csupa veszedelem! Aggály- 
lyal tekintünk tehát a jövőnk felé s fájdalom, 
segély nem mutatkozik sehonnan! Kérjük a te­
kintetes vármegyét e helyről is, ha már telik 
viczinális vasútra s a mint irigy szemmel a 
szomszédban látjuk, még asphaltos országúira 
is, ne legyünk mi éppen mostoha gyermekei, 
hanem részesítsen bennünket is némi rnillen- 
náris örömben!

Ha majd állapotunk e részben is javulás­
nak indult, szívesen értesítem arról a tek. Szer­
kesztőséget. Addig is Isten velünk!

A német tözsde tönény.
Bizományi üzletek.

A német uj tőzsde-törvény fejezet a bi­
zományi üzlettel foglalkozik. Érvényben tartja 
a kereskedelmi törvény eddigi rendelkezéseit 
és megtoldja őket a következőkkel: Vételre, 
vagy eladásra irányuló megbízásnál a bizomá­
nyos, ha a megbízó máskép rendelkezik, maga 
léphet az eladó, vagy vevő helyébe. Ez eset­
ben a bizományos igazolni köteles, hogy a fel­
számított ár megfelel az üzlet lebonyolításának 
idejében jegyzett börzei, vagy piaczi árnak. 
Ha a börzeórák alatt végrehajtandó megbízás­
ról a bizományos csak a börze után küldi be 
a lebonyolításról szóló jelentését, akkor a szá­
mítolt árnak a megbízóra nézve nem szabad 
a börze zárlati áránál kedvezőtlenebbnek len­
nie. Ha első, közép vagy-zárlati árra van a meg­
bízás, a végrehajtás ide nem jön tekintetbe. 
Olyan értékeknél vagy áruknál melyeknek 
árát hivatalosan megállapítják, a bizomá­
nyos belépés esetén sem számíthat a hivatalos 
jegyzésnél magasabb árat. (71. $.) Ha a bízó- 
mányos a végrehajtásról szóló jelentés elkü - 
dése előtt a megbízás folytán egy harmadikkal 
kötött üzletet, nem szabad az itt előirt árnál 
kedvezőtlenebb árat l'elszámítnia. Ezek a 
delkezések szerződésileg nem változtathatók 
meg. (72. §.) A belépő bizományos úgy a ren­
des provisíóját, mint a bizományi üzletnél szo­
kásos költségeket is felszámít alja. (73. §.)

Ha a bizományos jelentésében nem mondja 
ki határozottan, hogy ő lépett be az üzletbe, 
akkor ez azt jelenti, hogy a megbízó számlá­
jára egy harmadikkal kötötte meg az üzletet. 
Olyan megállapodás, mely az esetleges belépés­
ről szóló nyilatkozat megtételére később is jo­
got ad a bizományosnak, érvénytelen. Ha a 
bizományos a harmadik nevét nem közli jelen­
tésében, maga szavatol az üzletért. (74. §.)

Büntető határozatok.
4 hatodik fejezet a büntető- és záróhatá­

rozatokat öleli lel. A ki csalási szándékkal 
megtévesztésre alkalmas eszközök segítségével 
emeli vagy nyomja a börzei, vayy piaczi ára­
kat fogházzal és 15.000 márkáig terjedhető 
pénzbírsággal büntethető s polgári jogait is ve­
szítheti. Ugyanez a büntetés éri azt, a ki csa­
lárd szándékkal tudva hamis adatokat közöl 
prospektusokban vagy hirdetésekben, melyek 
értékpapírok vételét vagy eladását czélozzák. 
(75. íj.) A ki a bőrzeárak befolyását czélzó uj- 
ságközíeményekért a szolgáltatással feltűnően 
aránytalan előnyöket nyújt vagy Ígér kér vagy 
elfogad, egy évi fogházzal és 5000 márkáig 
terjedhető pénzbírsággal büntethető. Ugyanez a 
büntetés éri azt, a ki közlemények kihagyásá­
val igyekszik a fenti czélt elérni.

A kísérlet is büntetendő. Enyhítő körül­
mények fentarlása esetén csak pénzbírság is 
alkalmazható. (8fi. §•) A ki tudva, szabály eile- 
nesen hoz nyilvánosságra árfolyamlapokat, ezer 
márkáig terjedhető fogházzál vagy börtönnel 
sújtható. (77. §.) A ki valakinek tájékozatlan­
ságát vagy könnyelműségét haszonszerzés czél- 
jából arra használja ki, hogy azt olyan börze- 
spekuláczióra csábítja, mely néki nem tartozik 
üzleti köréhez, fogházzal és 15.000 márkáig 
terjedő pénzbírsággal büntethető s polgári jogai­
nak elvesztésére is Ítélhető. (78. §.) A bizomá­
nyos, a ki haszonszerzés czéljából 1. megbizó-
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ját megrövidítendő, valamely üzletre nézve 
jobb tudomása ellenére hamis tanácsot, vagy 
értesítést ad, vagy 2. a megbízás keresztül vi­
telénél, vagy egy üzlet lebonyolításánál szándé­
kosan megbízója hátrányára cselekszik, fogház­
zal büntethető. E mellett 3000 márkáig terjed- 
pető pénzbírságra és polgári jogok elveszté­
sére is ítélhető. Enyhítő körülmények fenfor- 
gása esetén csak pénzbírság is elegendő. Az 1. 
alatti esetnél a kísérlet is büntetendő. (79. §.)

A törvény 1897. január 1-én lép életbe. 
Csak az 54—65 jjtj-ok (börzelajstrom) lépnek 
már ez év november 1-én életbe. A börze- 
határidőüzlelek csak 1897 január 1-jéig van­
nak megengedve, feltéve, hogy eddig a határi­
dőig le is bonyolittatnak.

(Folyt, köw)

Felhii'ás előfizetési -e.
F. évi október hó 1-től a „Tiszántúl“ 

politikai napilapra aj előfizetést nyitunk.
A „Tiszántúl“ zászlójára a katholikus 

s hazafias szellem és irány eme jelsza­
vai vannak felírva: Isten, király, haza!

A „Tiszántúl“ az egész országban a 
legolcsóbb politikai napilap.

Kérjük tisztelt elvbarátainkat, hogy 
lapunk terjesztésével szent s hazafias 
elveinket is minél szélesebb körben ter­
jeszteti i szíveskedjen ek.

Az előfizetési feltételek a lap homlo­
kán olvashatók. A szerkesztőség.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
S z e p t. 25. A Berettyó vizszab. társulat választmányi 

ütése <1. u. 3 órakor.
» 26. A B rettyó társulat őszi közgyűlése d. e.

9 órakor.
» 27. Nagyváradi iparos ifjak önk.-körének szü­

reti mulatsága a Sasban.
» 27. Nagyváradi szölőbirtokosság őszi közgyű­

lése délelőtt 8 órakor a városház tanács­
termében.

* 2/. A városi árvaház megnyitási ünnepe.
» 28. Megyei közigazgatási bizottság rendkívüli

ülése d. e. 10 órakor.
Október 3., 4., Lóverseny a nagyváradi gyepen.

> 4. A nagyváradi kath. kör millenniumi
(1 nnepélye.

» 18. A főreáliskola palotájának fölavatása.

A szentatya a rheimsi lelkész-kon­
gresszusról. Rheimsben a napokban ért véget 
a franczia lelkészek kongresszusa és most ok­
tóber 20-ára újabb katholikus kongresszus kezdi 
meg ott tanácskozásait. Ugyancsak most kerül 
nyilvánosságra a Vatikán államtitkárának, 
Rampolla bibornoknak levele, a a melyet Lan- 
génieux rheimsi érsekhez intézett a lelkész-kon­
gresszus alkalmával. A levél igy hangzik:

»Eminenciád! Nagy vigasztalására és lelki 
örömére szolgált a Szentatyának Eminencziád 
ama levele, a mely számot ad a lelkészgyülést 
áthatott szellemről. (") szentsége a gyűlésben 
annak bizonyságát látja, hogy a papság át van hatva 
annak tudatában, hogy közeledni kell a néphez. 
Ö szentsége ebből a legszebb reménységet me­
ríti a jövőre nézve. Hasonlóképen a zarándok- 
lások Chlodvig megkereszteltetésének 14 szá­
zados évfordulója alkalmából annak bizonysá­
gát képezik, hogy Eminenciád hívei közt a val­
lásos érzület egyre jobban fölébred. Szavakkal 
nem lehet kimondani, milyen forró vágya Ö 
szentségének, hogy ennek az ébredésnek miha­
marább megteremjenek gyümölcsei, stb. Fo­
gadja stb. Rampolla.<

* A pápa az olasz foglyokért. Az Osser- 
yatore Romano szept. 21-diki számában meg­
jelent egy levél, a melyben Macaire. a pápa 
Menelikhez küldött követe ad számot küldeté­
sének eredményéről. Macaire az abessziniai klé­
rus ötven tagjával járult Menelik abesszinai

uralkodó elé, átadta a pápa levelét a negus- 
nak, a ki ezt felelte neki:

— A pápa mindnyájunk atyja és joga 
van hozzánk Írni és kivánatait kifejezni. Még 
látni fogjuk egymást és beszélni fogunk ez 
ügyről.

Macaire levelében azt a reményét fejezi 
ki, hogy a szentszéknek nemsokára jelentést 
tehet az olasz foglyok szabadon bocsátásáról.

* Orosz rendjeleső a czár bécsi tartóz­
kodása alkalmából. A király megengedte, hogy 
Goluchowszki Agenor, a császári és királyi Ház 
és a külügyek közös minisztere a császári orosz 
Newsky Sándor-rendet a gyémántokkal, továbbá 
Welserheimb Rudolf 1. osztályfőnök a császári 
és királyi Ház és a külügyek közös minisztéri­
umánál a császári orosz 1. osztályú Szent Anna- 
rendet és temerini Széchen Miklós gróf 11. osz­
tály főnök ezen minisztériumnál a császári 
orosz I. osztályú Szent Szaniszló-rendet elfogad­
hassa és viselhesse.

* Mező - Keresztes ünnepe. Részletesen 
megemlékeztünk arról a szép kettős ünnepről, 
mely vasárnap Mező-Keresztes községbe.n a 
templomszentelés és az uj kath. kör megnyitása 
alkalmából lefolyt. Mint levelezőnk írja, az 
esteli gazdag lakomával még nem ért véget a 
kedélyes mulatság, hanem mig az intelligenczia 
a plébánián szórakozott, a tagok az uj kör 
helyiségében gyűltek össze s pompás tánezmu- 
latságot rendeztek. Az összejövetelen később a 
a főszolgabíró, az uj kör elnöke Alacs 
Károly és a község intelligencziája is megjelent 
s részt vett vett a tagok örömében. A pompás 
mulatság késő éjjeliig tartott.

* A trienti kongresszus. A trient. anti-
szabadkőműves kongresszus az előzmények után 
ítélve világra szóló manifesztácziója lesz az 
igazhivő keresztényeknek. Afrikából. Ameriká­
ból sőt a távoli Ausztráliából is jönnek a kon­
gresszusra katholikusok, a kik részt akarnak 
venni a történelmi jelentőségű gyűlésen. Ter­
mészetes, hogy az eszközökben nem válogatós 
szabadkőművesek is erősen készülődnek, hogy 
az ő működésüknek gátat vető egyesülés bé­
kés lefolyását lehetetlenné tegyék a trienti 
szabadkőművesek az olaszországiakkal egyetem­
ben készülnék a rendzavarásra, mely azonban 
bizonyosan nem fog sikerülni, mert a hatóság 
kötelességszerüleg gondoskodik, hogy a császár­
király képviselőjének jelenlétében megtartandó 
kongresszus zavartalanul a nemes ügyhöz méltó 
magasztosságban folyhasson le.

* 4 kath. lelkészek jövedelmeinek ösz- 
szeirása. Nagyvárad város területére nézve 
most állítják össze a congrua rendezése iírno­
kából a r. kath. lelkészek és segédlelkészek 
jövedelmeit. Ha a munkálattal készen lesznek, 
összehívják a felügyelő bizottságot, melybe a 
1. sz egyházmegye részéről, mint már említet­
tük, S z é c h e n y i Jenő kanonok, Vi d o v i ts 
György ez. kanonok és L o p u s s n y Gyula 
szent széki ülnök küldettek ki. A város képvi­
seletében S a 1 Ferencz polgármester, D u s 
László főügyész, B o r d é Ferencz tanácsos 
p m ÍV.)’ József lb' főjegyző, - ezenkívül 
lapp Miklós pénzügy igazgató vesznek részt 
a munkalat átvizsgálásánál.

* Egy derék aggastyán halála. Szatmár 
megye törvényhatóságának egyik köztisztelet, 
szereidben álló tagja: 7 a n a t h y Ignácz nyug, 
uradalmi ügyész, a nagy-károlyi r. kath. hit­
község világi elnöke, 79 éves korában meghalt. 
Az elhunyt derék férfiú a jogi vizsgákat Nagy- í 
váradon tette le s később mint országgyűlési 
írnok, a megyei követek melleit tanulmányozta ‘ 
a pozsonyi országgyűlést. Majd letette az ügy- j 
védi vizsgát s ügyvédeskedett. 1842-ben nőül ' 
vette Kallós Alojziát s házasságából több gyér- • 
mek származott. A szabadságharezban mint a 
nagy-károlyi és nagy-majthényi polgárokból ala- ! 
kitolt nemzetőrség lovas századosa részt vett
a dézsi csatában s az erdélyi hareztéren. A 

Károlyi közös birtokok jószágfelügyelője 
a birtokok felosztása után ismét urad-T^ 
lett, s mint ilyen 1891-ben lépett nyugalmÍ 

A kath. egyháznak 1870. óta világi é i
I ““oi tö iskola

széki elnöke. Halálát hosszas betegség elő?t
; meg. Elhunyta alkalmából a szatmári püspök 

részvét látogatást tett az özvegynél, Schlaud
■ Lőrincz bíboros, püspök, az elhunyt volt püs! 

pöke pedig távirati utón fejezte ki részvétét a 
i derék férfiú elhunyta felelt. A megboldogultat 

vasárnap délután temették a hitközség által 
adott díszsírhelyen. A gyászszertartás után a 
halottas háznál Kovács József, a szatmár- 
megyei ügyvédi kamara elnöke tartott szép be­
szédet az elhunyt felett, a temetőben pedig 
P a I c z e r Ernő kegyesrendi házfőnök és kor- 

’ mánytanácsos búcsúztatta el. Áldás poraira'
* Tisztujitáa a jogakadémiáii. A jogászok 

körében is erősen folyik a korteskedés. Az 
»Ifjúsági segélyegylet< elnökéül Algay Vilmos 
is óhajtják némelyek megválasztani,' azonban 
mint hírlik Zu bo r Andor joghallgatónak is 
nagy pártja van. Az önképző köri elnökségre 
Gyenge Béla joghallgató megválasztását 
bizonyosra veszik.

* Önkéntesek vizsgája. Elkövetkezett az 
önkéteseknek is a várva-várt napja: ugyanis 
ma lesz az önkéntesek vizsgálatainak a leg­
utolsója. Ez eddigi vizsgákon Cenerlain de 
Grancy altábornagy elnöklete alatt, Schandru 
és C s á k őrnagy, Huterreiner és 
M e n g e 1 e kapitány voltak a vizsgáló bizott­
ság tagjai.

* Kongrua-ügy. Timon Ákos miniszteri 
tanácsos, a kongrua-bizottság központi előadója 
visszaérkezett a városba s véglegesen átvette 
hivatalának vezetését, melynek helyiségei októ­
ber 1-től kezdve Hold-utcza 13. szám alatt lesz­
nek berendezve. Egyben jelentik, hogy a kon- 
grua rendezés előmunkálatai országszerte aka­
dálytalanul folynak. A lelkészi jövedelmek ösz- 
szeirásai már körülbelül bevégződtek s ezek­
nek felülvizsgálatát a törvényhatósági felülvizs­
gáló bizottságok október hóban fogják megkez­
deni. Wlassies vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a »legnagyobb érdeklődést« tanúsítja az 
ügyek menete iránt, s minden fontos ügyben 
közvetlenül referáltat magának, mert kö­
zelednek a választások.

* Helyszíni szemle a lőszerraktárnál. A 
nagyváradi 4. honvédezred parancsnoksága ál­
irt Nagyvárad város polgármesteréhez, hogy 
a várostól bérelt lőszerraktár padozata nagyon 
nedves, a gomba a deszkák közt felverődött és 
a töltény-rakaszok, valamint a töltény dobozok 
elrothadtak s újakkal kell pótolni. A parancs­
nokság szeptember hó 23-án reggel 8 órakor 
megvizsgálja az épületet s a helyszíni-szemlé­
hez kéri a város szakértőjét ii kiküldeni. Az 
épület kijavításának sürgős elrendelése iránt 
kér intézkedni meg az ezred parancsnokság, 
hogy a további károsodást elkerüljék.

* A községek anyakönyvi költségei. A 
belügyminiszter, mint értesülünk, közelebb rész­
letes jelentést fog a képviselőház elé terjesz­
teni azokról a dologi kadásokról, melyek az ál­
lami anyakönyvek életbeléptetése folytán a köz­
ségekre hárullak. Eme jelentés benyújtására a 
legutóbbi budgetvita folyamán határozatikig uta­
sította a Ház a minisztert, a ki azonban mind­
eddig nem tett eleget az utasításnak.

* Az anyakönyvi hivatalok csődje a fő­
városban. A kizárólag fővárosi-ügyekkel f°8' 
lalkozó Magyar Főváros konstatálja, hogy min­
den aggodalom valóra vált, mely az anyakönyvi 
hivatalok működéséhez az egyházpolitikai tör­
vények életbeléptetésekor fűződött. Konstatálja 
ez a lap, a mely soha az egyházpolitikai ellen­
zékhez nem tartozott, hogy az uj rend a fővá­
rosban nem vált be. Tönkretette az intézményt 
a hatóságok viszálykodása, a kormány fukar­
sága, mert a kormány azt akarja, hogy ezt az 
állami intézményt a főváros fizesse, a főváros 
pedig fizetni nem akar. Most, mikor a főváros 
s a kormány belátta, hogy az állapotok tart­
hatatlanok, a közigazgatási bizottság kapott



1896. szeptember 23. TISZÁNTÚL (222. sz.
5.

megbízást arra, hogy véleményt adjon az anya- 
könyvi hivatalok újjászervezését illetőleg. Ez a 
h'zottság tovább adta a kellemetlen mandátu­
mot a tanácsnak, i tanács pedig Faller Ferencz 
főjegyzőre bízta az előmunkálatokat, a ki 
el is készítette a tervezetet. E szerint a fővá­
ros öt anyakönyvi kerületre osztatnék öt ön­
álló anyakönyvvezetői hivatallel. Az előterjesz­
tés kivihetetlennek tartja, hogy az anyakönyvi 
hivatalokat a kér. elöljáróságok keretén belül 
szervezzék. A pénzügyi részről nem szól a ter­
vezet. Nem mondja meg, hogy a létesítendőkét 
uj hivatal költségeit ki viselje. Az előterjesztés 
a reformot rendkívüli sürgősnek mondja, mert 
a mai állapotokat egy napig sem lehet fen- 
tartani.

* Ünnepelt törvényszéki elnök. Szé- 
chenviJózsef a zombori királyi törvényszék el­
nöke. Széchényi Jenő nagyváradi apátkanonok 
fivére, közelebb töltötte be törvényszéki elnök­
ségének 25-ik évét. Ebből az alkalomból az 
ottani vármegyei palota dísztermében nagyobb- 
szabásu ováczió volt, amelyen pártkülönbség 
nélkül ünnepelték a tudós jogászt s Zombor 
társadalmi életének ezen egyik legkiválóbb ve­
zéralakját.

* Uj aranyföld. A Kamcsatka területének 
átkutatásaira Bogdanovics és Lemlakin vezetése 
alatt indult expediczió Ap-csumukan és Ayam 
között, mint az orosz távirati ügynökség jelenti, 
gazdag aranytartalmu területre bukkant. Azon­
kívül az Alkaschra folyó mentén a partvidék 
számos helyén vulkáni rétegekben szintén dús 
aranyat tartalmazó ereket találtak. Ha igaz a 
pétervári távirat, úgy egyideig megszabadul 
minden ország a kalandoroktól, kik az arany­
láztól hajtva, majd elözönlik Kamcsatkát, mi­
ként egykor Kaliforniát benépesítették.

* Akik elkerülik az ujonczozást. A hon­
védelmi miniszter körrendeletben intézkedik a 
katonaság alól menekülő ifjak szorosabb kuta­
tására nézve. Evenként 30—33 ezer a sorozás­
tól távolmaradó allitáskötelesek és 20—24 ezer 
a teljesen ismeretlen hadkötelesék száma. Szük­
séges, hogy ez a magas szám lehetőleg csök­
kentessék. Felhívja a miniszter a törvényható­
ságokat, hogy illető közegeket utasítsák, misze- 
szerint az ilyen távollevőket és ismeretleneket 
az eddiginél nagyobb erélylyel kinyomozni és 
kipuhatolni igyekezzenek.

* Gyászhir. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést: Kiscsepcsényi Sántha Etelka özv. 
Hináry báró Meszena Istvánná, Kiscsepcsényi 
Sántha Gizella özv. Govrik Lajosné úgy maguk 
mint számos rokonok nevében is fájdalomtelt 
szívvel tudatják forrón szeretett testvérüknek 
kiscsepcsényi Sántha Lujzá-nak, folyó hó 
22-én éjjeli 2 órakor élete 73-ik évében sziv- 
szélhüdés következtében történt gyászos elhuny­
tat. A megboldogultnak földi maradványai folyó 
no 24-én délután \’34 órakor fognak a róm. 
kath. szertartás szerint beszentelés után Lessen 
a családi sirkertben örök nyugalomra helyez­
etni. Less, 1896. szept. 22. Béke lengjen porai

* A asuti internátus Nagyváradnak. A 
Kereskedelemügyi miniszter az ország területén 
net internátust fog időközönkét felállítani az 
rszag különböző részein a m. á. v. tisztvise- 
°, és alkalmazottak fiú és leány gyermekei 
amjara' ‘*Yen nagyszabású internátus,

e J a magyarosodás terén is missziót telje- 
; a mull napokban nyílt meg Szegeden. A 

második Kaposvárott épül. A hátralévő inter- 
m„_S0, vah'amelyike székelyhelyéül pedig. 
inn; ,V,ara . kellene kiszemelni, mely sokféle 
kinálk ZGkeiVel egyik legalkalmasabb városul

A? a kereskedő főnök urakhoz*.)
meekn kereskedelmi iskolán a beiratások 
nak pílVén’ az Adások e héten megnyíl­
tam,lóit ,1V0m a? üzlet tulajdonos urakat, hogy 
kább í«ai a tai?'l&s megkezdéséig annyival in- 
e’len niert a későn jelentkezők

.T XVIL L cz- végrehajtása tár­
fával m’n’szteri rendelet teljes szigo-
fosi a]SAflmaztatni J a n k y József a vá­
pának oinökUe keresk‘ Iskola felügyelő bizottsá-

niár a negyedik fölhívás ez ügyben

Égj alföldi falu születésnapja. Tót- 
Koinlós, az Alföldön ama ritka boldog községek 
egyiko, a mely a községi pótadót nem ismeri_
sz.ept. 20-án ünnepelte fönnállásának J 50 eszten­
dős fordulóját. Az ünnepségre a megyei közmüve- 
odesi egyesület vándor közgyűlést tartott, melyen 

Oláh alelnök, Domby Gyula lelkész, Frankó László 
dr. ügyvéd beszéltek. A hálaadó isteni tiszteleten 
Gsukovszky Márton, C ser ni k Kálmán és Gaj­
dács Pál magyar templomi szónoklatokat mondtak. 
A községi pénztárból megvendégelték az egész la­
kosságot, az ezredév emlékére milléniumi dombot 
emelték, melyhez mindenki visz egy kapa földet. 
Az első kapavágást szép beszéd s jelmondat kísé­
retében Fábry Sándor alispán telte meg.

* Vasúti szerencsétlenség. Szept. 21-én 
hajnali 3 óra körül súlyos kimenetelű baleset 
történt Miskolczon. Ugyanis a tolató mozdony 
két kocsival egy személy vonatnak oly erővel 
rohant neki, hogy az összeütközés folytán a 
személy vonat ablakai szétzuzattak és a bent 
levő utaosk közül egy első osztályú utas lábát 
törte, sokan pedig súlyosabb sérüléseket szen­
vedtek. Hogy kit terhel a felelősség, azt csak a 
vizsgálat fogja kideríteni.

* Zsidógyerekek és a misszionáriusok 
Budapesten. A zsidó hitfelekezet érdekeit képvi­
selő Egyenlőség-ben olvassuk a következő leleple­
zést: A (budapesti) hold-utezai (unitárius) téritőis- 
kolában, a mely leginkább földhöz ragadt szegény 
zsidó családokra veti ki hálóját és melyet — elég 
szégyen és gyalázat 1 — leginkákb szegény ortho­
dox zsidó szülök gyermekei töltenek meg, nyakra- 
főre kereszlelgetik a zsidó gyermekekéi. A czikkiró 
kérdi: Lehet-e a zsidó gyermekeket megkeresztelni? 
Vagy vannak-e. bizonyos privilégiumai a misszioná­
rius uraknak ? Es ha nem szabad, mivel lehet meg­
akadályozni a lélekfogó társaságnak különösen eb­
ben az évben vígan folyó vásárlásai folytatását ? 
Ha e térítések törvénybe ütköznek, mik tulajdon­
képpen azok a megkeresztelt gyermekek ? Zsidók ? 
Anglikánusok ? A mint mi tudjuk, erre az inlerpel- 
láczióra csak Szász Károly dunamalléki ref. püspök 
adtak felvilágosítást, a ki a helyi felügyeletet gya­
korolja a budapesti angol-skót misszió tevékeny­
sége alatt.

* Verekedő zsinagóga. A Pester Lloydnak 
Írják Makóról: Eléggé nem roszalható, vissza­
taszító jelenei játszódott le a múlt szombaton 
az itteni zsinagógában a rabbinus és az ortho­
dox hitközség elöljáróságának egy része között. 
A rabbinus beszédje közben az elöljáróságnak 
szivére igyekezett hatni, hogy hátralékos fize­
tését, melylyel neki a hitközség régebben tar­
tozik, folyósítsák. Akiket érinteti a beszéd, he­
lyeiken nyugtalankodni, köhögni, tüsszögni, végre 
hangosan imádkozni, majd énekelni kezdtek, 
csakhogy a rabbit tullármázzák. De a rabbi 
annál erősebben kiáltozott. Végre egyik hitköz­
ségi elöljáró rákiáltott a lármázókra: »Halts 
Maul.« Erre lett még csak gezéresz. Hajba ka­
pott az egész kompánia és csuful püfölték egy­
mást. A hölgysereg látva a karzatról a tá­
tik veszedelmét, lerohant a templomba és 
csakhamar repültek a ezopfok. Nagysokára ki- 
taszigálták egymást az imaházból és vége lelt 
a komédiának.

* Nazarénus katonák. Szegedre legutóbb 
tiz tartalékos katonái kisérlek szuronyok közt, mert 
az őszi hadgyakorlatok alkalmával vonakodtak 
fegyvert fogni. Ezek már rendesen leszolgálták a 
3 évüket, de mióta kikerültek a katonaságtól, na- 
zarénusok lettek s hiába festik le előttük a nyo­
mort, melybe feleségük, gyermekeik kerülnek, nem 
engedelmeskednek a katonai törvényeknek. A sze­
rencsétlenek fölött a szegedi hadbíróság e napok­
ban fog Ítélkezni.

* Kirabolt plébánia. Pálóczon a róm 
kath. plébánia épületet kirabolták e napokban; 
a rablók a plébános távollétében törlek be az 
épületbe, ahol a szekrényeket feltörték s egy­
ből, mely a plébános hivatalos szobájában volt, 
212 frtot s számos értékpapírt elraboltak. Más­
nap az iskolás gyermekek, kik gombát szedni 
mentek ki az erdőre, az értékpapírokat egy 
egy dobozba elrejtve megtalálták egy szobor 
mellett, mely a község alatt van fölállítva. A 
meginditott vizsgálat még eddig nem derítette 
ki a tetteseket.

* Megszökött elmebeteg. A budapesti ren- 
dörfőkapitányság átiratban tudatta a rendőrséggel, 

hogy Vojnár István veszélyesen elmebeteg, kit M.- 
Szigetről akarták a fővárosi lipótmezei tébolydába 
szállítani, útközben H.-Szoboszlónál a vasútról 
megszökött. A budapesti rendőrség kéri a főkapi­
tányságot, hogy rendelje el nyomozását s ha neta­
lán itt tartózkodnék, fogják el s szállítsák a fő­
városba.

* Járványos betegségek a megyében. Dr. 
P o p o v i t s György megyei főorvos össze­
állította és az alispáni hivatalhoz beterjesztette 
a szeptember hó 1-től 15-ig Biharmegye terü­
letén előfordult járványos betegségek kimuta­
tását. E szerint az egész megyében igen kevés 
járványos beteg volt. Roncsoló toroklob 7 uj 
esettel lépett fel s a 3 régivel együtt 10 beteg 
volt; jneghalt 2. — A vérhas: uj betegedés 
nem fordult elő. A régi betegek (Derecskén 3), 
mind meggyógyullak. — A kanyaróból Szép­
iákon a két régi beteg meggyógyult. Uj bete­
gedés nem fordult elő. — A vörhenyKonyáron 
11 esetben fordult elő, régi beteg 1 volt. Ko­
nyáron meggyógyult 3 beteg. Berettyó-Ujfaluban 
az összes régi betegek meggyógyultak. — A 
hökhurut 56 esetben fordult elő a megyében; 
meghalt egy Rippa községben.

* Siket-e a hal? Újabban az a nézett kez­
dett elterjedni, hogy a halaknak igen jó hallásuk 
van. Bebizonyítani vélték ezt azzal, hogy a halte­
nyésztő csöngetést ad jelt az etetés idején s a ha­
lak erre a jelre tömegesen úsznak a part felé, a 
hol a tenyésztő szórja az eledelt. Egy német ter­
mészettudós erősen ragaszkodott ahhoz a vélemény­
hez, a melyhez kis üvegmedenezében tartott arany­
halok megfigyelése folytán jutott s a mely szerint 
a halról elterjedt régi mondás, hogy a hal néma, 
valóságon alapszik. Állítása igazságának bebizonyí­
tására összeköttetésbe lépett egy haltenyésztővel, a 
kinek nagy kiterjedésű halastava van. A három na­
pig tartott megfigyelések eredményéből kitűnt, hogy 
a halak nem a csengő szavára jönnek elő, hanem 
mert látják a halászt. Valahányszor csengetés nélkül 
közelgetl, ép oly mohón úsztak feléje rémélve a 
megszokott eledelt. De ha ügyesen elbújva, észre­
vétlen a partra húzódhatott, csöngethetett bármily 
erősen: a halak nem vetlek róla tudomást.

* Vendéglőben. Csángó Menyhért: 
Van-e liba ?

Vendéglős: Van.
Csángó M.: Hát hozzon akkor egy tollat, 

hogy kipuezováljam a pipámat.
* Tudós hamisító. A tudósvilág ama része, 

mely régiségeket kutat, ódon Írásokat búváréi, jól 
ismeri Simonides helyét. Hires volt ő annak ide­
jében hamisitássiról. A vén impásztor, ki annyiso­
kat rászedett, a napokkan egy albán városkában 
halt meg s halála bizonyára sokakban újra föl­
idézi annak a vezetésnek fájdalmát, melybe Simo­
nides került egyeseknek és intézeteknek, ki az óva­
tos britisch múzeumot befonta 650 guinea erejéig. 
Ennyit fizetett neki ez a tekintélyes intézet Beli- 
zar hadi jelentéséért, melyet Justinianus császár­
hoz intézett, de voltaképen maga Simonides csi­
nálta. Akadt ö nála ősrégi görög pergámen, egyip­
tomi papyrus és loloszlevél, kúriai Írás, kövek 
cserepek bronz és arany, mind renkivüli segítsé­
gek Homer, Aristoteles, biblia, levél Alkibiadestől, 
Perikleslől, egyiptomi és bizanczi dolgok. Fölke­
reste az ismert régiséggyűjtőket s bámulatos uni­
kumokkal kedveskedett, természetesen jó pénzért. 
Tudott ő ásatásokat is rendezni, biztos eredmény­
nyel. Kivált Angliában csapott egy időben jó vá­
sárokat. Hanem persze az ilyesmit nem lehetett 
soká folytatót és Simonidesnek hiába volt meg a 
talentuma a hamisításokhoz, hiába vett föl más 
firmát, a mesterség többé nem jövedelmezett.

* Megcsípett zsebtolvaj. Krisztics György 
szegény süteményáruló ember garasonként ta­
karít össze pár forintot, hogy öregségére ne 
keljen a nehéz kosarat hordozni. Tegnap 30 
írt megtakarított pénzt akart bevinni a taka­
rékpénztárba, de a Kispiaczon a 3 tizesbankót 
ellopták tőle. Kereste a jómadarakat s Csil­
lagvároson észrevett három csavargót, akik 
éppen osztoztak a pénzen s előttük egy revol­
ver volt. Egyedül nem merte a tolvajokat meg­
támadni, de a rontói bíróval találkozva, ennek 
segélyével először a revolvert kerítették meg, 
aztán elfogták az egyik csavargót: Morár Tó- 
gyer helynélküli cselédet, aki tagadja, hogy ré­
sze lenne a lopásban. A másik két jó madár 
elmenekült.
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ref. elemi iskola tanító

♦ Rövid hírek. Államsegély tanítóknak. 
A vallás és közoktatásügyi miniszter a farnosi gór. 
kath elemi iskolai tanító évi fizetésének 300 írtra 
leendő kiegészítése végett évi 95 irtot, a kis-kereki 
ev. ref. elemi iskola tanító évi fizetésének pedig 
400 írtra való kiegészítésére évi 158 írtot enge­
délyezett az állampénztárból. — Uj marha ra­
kodó állomás. A földmivelési miniszter Barsme- 
gyében Nagy-Ugróczon marharakodó vasútállomást 
engedélyezett. — lievolveres koldus. Tegnap a 
rendőrség elfogott két vándorló lakatos legényt, a 
kik házról-házra koldultak. Az egyiknél, aki Szász- 
régenből jött egy krajezár nélkül s Kiss Jánosnak 
hívják, egy töltött revolvert találtak. A rendőrség 
gondoskodik egy kis kéjutazásról a számára.

TANUGY.
Női ipariskola polgári leány- vagy fel­

sőbb leányiskolát végzett tanulók szamára. 
Budapesten a székesfőváros hatósága a leányok 
gyakorlati irányú kiképzésére a III. ken _köz­
ségi polgári leányiskolával (Bécsi-ut 33—35. sz.) 
kapcsolatban női’ ipariskolát létesített. Ez in­
tézel szervezeténél fogva ez időszerűit legma­
gasabb fokú női ipariskolája hazánknak. A nö­
vendékek teljes kiképzést nyernek a női ipar 
ágaiban s egyszersmind a női kereskedelmi 
tanfolyam tantervé szerint kereskedelmi 
pályákra is elméletileg és gyakorlatilag 
pezletnek. A végzett tanítványok vagy 
iparüzletetet nyithatnak, vagy üzletekben

élet- 
kiké- 

önálló 
leve­

lezői, pénztárkezelői stb. állásokra léphetnek 
vagy polgári iskolai kézimunka, illetve ipar­
tanít őnői szakvizsgát tehetnek a fennálló sza­
bályzatok értelmében. Az intézeti növendékek 
már tanulmányaik közben keresetet is bizto­
síthatnak magúknak, a mennyiben üzletek vagy 
magánosok részére megrendelt munkáik ará­
nak kétharmadát ők kapják. Ez iskola női ipar- 
kiállitása a székesfőváros pavilonjában tekint­
hető meg.

A III. kerületi női ipariskolát mint a nők 
gyakorlati irányú nevelésének egyik hathatós 
tényezőjét melegen ajánljuk|az érdeklődő szülők 
figyelmébe. A nevezett iskola közelében havi 
12—18 írtért is kaphatnak a tanulók teljes 
ellátást. A beiralások ez évben október hó 1-én 
kezdődnek. Rendkívüli esetekben vidéki szülők 
gyermekei is részesülhetnek tandíjmentességben. 

Tanitásidij félévenkint 10 frt.

EGYESÜLETEK.
A nagyváradi zenekedvelők egyesülete 

igazgatóválasztmányának mélyen tisztelt tag­
jaihoz a következő felhívást intézi lapunk 
utján Mezey Mihály, egyesületi elnök:

Mélyen tisztelt uram!
Minthogy az igazgatóválasztmány f. hó 

21-ére hirdetett gyűlése — valószínűleg a ked­
vezőtlen idő miatt — megtartható nem volt, 
a nyilvános zeneiskolának október elsején leendő 
megnyitása pedig elvitázhatlanul szükségessé 
teszi az igazgatóválasztmány intézkedéseit, ■— 
fölkérem az igen tisztelt czimet, szíveskedjék 
az újabban f. hó 24-én délutáni 5 órára ki­
tűzött igazgatósági gyűlésen a polgári iskola 
felügyelő igazgatósági irodában (Uj polgári 
fiúiskola I. emelet) okvetlenül megjelenni, hogy 
a szükséges előintézkedéseket meglehessük.

IRODALOM
— Magyarország vármegyéi és városai. 

(Magyarország monográfiája.) Szerkesztik: Dr. 
Sziklai János és dr. Borovszky Samu. I. kötet: 
Abauj-Tornavármegye és Kassa. Negyedrét, 
580 oldal illusztrácziókkal, műmellékletekkel. 
Budapest. Apollo irodalmi és nyomdai részvény­
társaság. 1896. A nagy irodalmi vállalat czél- 
ját dr. (sic!) Jókai Mór az előszóban a követ­
kezőkben jelzi: Egy lelkes és bátor irói gárda 
óriási munkára vállalkozott. Megírja Magyaror­
szág történetét és jelenkorát vármegyénket, 
városonkint, olyan kiterjedésben, olyan részle­
tességgel, a minőre nincs példa a gazdag kül­
földi irodalomban. Ez is legyen dicsősége Ma­
gyarországnak. Ilyen magasra emelkedett a 
század elején még oly szegény jelentéktelen 
magyar irodalom.

TI S Z AN T U L

A vállalkozás, magunk is elösmerjük, igen 
nagy és merész; a jövő fogja megmutatni, 
arányban állottak-e a nagy föladattal a munka­
erők Ila igaz, hogy félmunkát végzett, aki el­
kezdte, úgy az előttünk álló kötet biztató jőv 
jósol, bár az a rengeteg füzetes vállalat, amey 
ezredévünk alkalmával a magyar kbnyvpiaczo 
elárasztotta, azon aggodalmat ébreszti bennun . 
hogy a csekély magyar olvasóközönség ilyen 
kínálatnak aligha fog megfelelhetni.

Az első megjelent kötet valóban rendkí­
vül gazdagnak mondható tartalom dolgában. 
Csak a fejezetek czimeit adjuk tájékozás és 
igazolás végett. Bevezetés. Kassa.* Kassa törté-

* Általános leírás. , TZ
nete. A Szent Erzsébet székesegyház. Kassa 
régi sírkövei. Hires házak és hires lakóik. Kassa 
közigazgatása. Kassa a magyar hadtörténelem­
ben. A kassai róm. kath. püspökség. A gór. 
kath. egyház. A két protestáns egyház. Az izrae­
lita hitközség. A képzőművészet Kassán. A 
kassai ötvösművészet története. Kassa közok­
tatásügye. Irodalom és könyvtarak Kassán. A 
színészet Kassán. Kassai népszokások és babo­
nák. Kassa társadalma. Törvénykezés. Kassa 
egészségügye. Ipar és kereskedelem Kassán. 
Kassa pénzintézetei. Kassa erdőgazdasága. Abauj- 
Tornavármegye földrajzi viszonyai. Abauj- l orna- 
vármegye községei. Alsó-, Felső-Meczenzéf, Göncz, 
Jászó, Nagy-Ida, Szepsi, Szikszó, Stósz, Torna. 
Abauj-Tornavármegye gyógyhelyei. Lakossága. 
Népoktatás. Mezőgazdasága. Geológiai viszonyai. 
Állatvilága. Vadászata. Flórája. Posta és távíró. 
Vasutjai. Pénzintézetei. Őstörténete. Története. 
Nemes családjai.

A munka népszerű kiadvány igényeivel lép 
fill s igy valami újat, eredetit részletekben nem 
ád, de ád igenis világos, tetszetős áttekintést 
Abauj-Tornavármegyéről, főleg Kassáról. A^ kö­
tet illusztratív része rendkívül gazdag. Czin- 
kografiákon kívül ád több térképet, facsimilét 
többé-kevésbbé sikerüli kivitelben.

Egy-egy füzet ára 40 kr. Egy arany- és 
színnyomású bekötési tábla 1 frt 50 kr. Meg­
rendeléseket elfogad a »Magyarország várme­
gyéi és városai* kiadóhivatala Budapest, VII. 

. kerület, Rottenbiller-ulcza 43. szám. Melegen 
| ajánljuk. Dr. N. Gy.

, — Cantica Sacra pro tempore adventus
i et festis nativitatis D. N. 1. C. in usum prae- 

cipue studiosae gymnasiorum juventutis auc- 
tore Aloysio Hennig S. I. Kiadja a »Hírnök«

1 Kalocsán. Ára 60. Ajánljuk a középiskolai ifju- 
i ság énektanárainak s dalosköreinek figyelmébe.

SZÍNHÁZ.

Béni bácsi.
í Meglehetős számú közönség előtt ismétel- 
i ték meg tegnap Beöthy László bohózatát. A 
; darab tetszett ez alkalommal is. Jó volt Bar­
tos vendéglőse s Rózsahegyi Kálmán 
Tipka Leandere, mely az alakítás mestermüve 

! s nem közönséges tehetségről tesz tanúságot.
Klenovits, Lányi, Turcsányi. Haj­
nóczy, Lövey, Kantay s kit legelsőbb kel- 

í lett volna említeni, Vendrey nagyon előse­
gítették a sikert. Cserny a nézőtérrel folyta­
tott élénk szembeszédet. Tudtunkkal ez nincs 

szerződésben. sz. d.a

A sziniigyi bizottsághoz.
Dia este a színházi iroda tudatta velünk, 

hogy a nemzeti színház műsoráról levett 
a színpadoktól levetett »Századvégi leá­
nyok « mégis színre kerül, — mint írják, 
— csütörtökön. E terminus hibás, de azt 
hisszük, s eme a bizottság ismert jóizlése 
jogosít fel minket, hogy a vállalkozás 
csütörtököt fog mondani.

Tehát Megyeri ur összeegyeztethe- 
tőnek tartja a kolozsvári »nemzeti« szín­
ház irányával a fékevesztett naturaliz­
mus e fattyúhajtásánál; szinrehozatalát. 
Jólvan. Tudtuk eddig is róla, hogy tisz­
tán üzleti szempontok vezetik; úgy jött 
ide Nagyváradra mint egy jónevü szin-
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igazgató, — s úgy megy el, mint egv 
orfeumdirektor. Nem hittük, hogy figye. 
lembe ne vegye a közönség óhaját, mely 
a jóizlésbe ütközö szellemit darabot le­
vétetni kívánja. Nem veszi figyelembe, 
ám lelke rajta. Majd jövö tavaszszal midőn 
a szinkörkiadásáTól lesz szó. erről meg­
emlékezünk.

Most azonban a s z i n ü g y i bizott­
sághoz van egy kérésünk. A város 
azért alkotta e bizottságot, hogy a mű­
vezetés irányát ellenőrizze s ahol kivetni 
valót talál, ott lépjen közbe s akadályoz­
zon meg minden merényletet, mely a 
közönség erkölcsi jó érzékével szembe 
mer szállani. Ez az eset igy van. Soha 
alkalmasabb idő nem volt, hogy a bizott­
ság feladatát teljesítse. Asszonyaink és 
leányaink s a még nem romlott ízlésű 
közönség várakozóan tekint rá, mert hisz 
e bizottság tagjai jól tudhatják, hogy minő 
károkat okozhat egy oly tapintatlan do­
log. Kérjük tehát a bizottságot s főkép 
annak minden tekintetben tetterős elnö­
két, Hoványi Géza urat, hogy hivatásá­
hoz méltón tiltsa be a darab szinrehoza­
talát. E tette a nagy közönség osztatlan 
elismerésével fog találkozni. Elvárjuk az 
elnöktől, hogy ő nagyváradi nők iránt 
lesz annyi tekintettel, hogy egy ezéda 
darabot a nagyváradi színkör színpadára 
nem enged vitetni. Ha ez megtörténik, 
akkor nemsokára a »nach Grosswardein« 
lóg színpadra kerülni s színészeink un­
dorral rikoltják majd:

»Arbeterein nach Grosswardein . . . .: 
Speramus meliora /«

Hírek a színkörből. Angol a bájos 
zenéjü operetté kerül ma, a múltkori szerep­
osztással. És lesz ez idén az utolsó előtti Ope­
rette előadás. N a d á n y i György holnapi elő­
adására újólag felhívjuk a közönség figyelmét.

Igazságszolgáltatás.

A vérvád.
Érdekfeszitő és hosszú tárgyalása volt a 

budapesti sajtóbiróságnak, mint azt előző szá­
munk jelezte.

Az első vád Bonitz ellen az, hogy mikora 
Magyar Néplap, politikai heti újság német ki­
adásban is megjelent, előfizetési felhívást bo- 
csájtott ki, a melyben hevesen kikel az egyház­
politikái törvények ellen. A polgári házasságról 
elmélkedve, arra a meggyőződésre jut, hogy az 
erre vonatkozó törvények haszontalanok. Az 
országban felebaráti szeretet helyeit gyűlölkö­
dés uralkodik. Az anyakönyvvezetők gúnyoljak 
a papokat, gúnyolják a házasság szentségét, az 
elzsidósodott liberális kormány nagyobb dicső­
ségére s e tenorban van tartva az egész neme 
nyelvű előfizetésre való felhívás.

A másik vádat Bonitz ellen Freymutn 
Bernándin ismeri könyvének fordítása ima 
emelte a főügyészség. Bonitz németből ni^j, 
nyelvre ültette át Historikus álnév alatt a Zsi 
vérgyilkosságok története napjainkig czimü vas 
kos munkát, mely felsorolja a legrégibb u. ■ 
rituális gyilkosságokat Damaszkusz és Inén 
egészen Tisza-Eszlárig. Mindenütt azt hangs 
lyozza, hogy a zsidók vallásos szempon 
rendszeresen űzik a keresztény gyermekek gy 
kolását, mert az ártatlan vérre szükségük v > 
a mióta nincs rendes papjuk Áron nenize 
géből, mert egyesegyedül csak ezek jogost < 
az Urnák áldozatot bemutatni. A gyilkosaag 
első oka a keresztények elleni gyűlölet, i 
már gyermekkorukban szívnak magukba a 
dók, a kik azt vélik, hogy a gyilkosság 
Isten előtt kedves dolgot cselekszenek. • 
sodik ok, hogy a vért babonás czélokn* c3 kuk 
szerként stb. használhassák. A harmat i
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hnav véleményük szerint lelkűket az örök 
megmenthessék. 1

A tárgyalásnak a késő éjjeli órákban lett 
, * mikor az elnök feltette a kérdéseket és 
/esküdtek tanácskozásokra vonultak vissza, 

melynek eredményeképpen a következő verdik­
tet hirdették ki:

Arra a kérdésre, hogy szerzője-e Bonitz 
ferencz az inkriminált közleményeknek, tizen­
két igennel feleltek.

Hogy van-e a közleményekben vallásfele­
kezet elleni izgatás, tiz nem és két igen volt a 
felelet.

Ugyancsak tiz szóval két ellenében mond­
ták ki, hogy a közleményekben a polgári há­
zasság elleni izgatás nem foglaltatik. Ezen ver­
dikt alapján a királyi törvényszék Bonitz Fe­
rencz lapszerkesztőt az ellene emelt vád alól 
felmentette.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyráradi 
kir. törvényszék büntető osztálya ma, szerdán 
a következő bűnügyeket fogja tárgyalás alá 
venni:

J e n e i Lajosné gondatlanság által okozott 
emberölés.

K ó t i Sándor és társa lopás büntette.
F r i e d m a n n Ignácz sikkasztás vétsége.
Hamza Mihály lopás büntette.
Izsák György szándékos emberölés bűn­

tettének kísérlete.

® REGENY-CSARNOK. ®

A forgácskisasszony.
— Elbeszélés. — 13

Irta: VALMCSÉK BÉLA
Ötödik fejezet

Meglepetések.
Hegyesi Károly nagy kópé. Mikor meg­

kapta a Gyulától a tanácsol, úgy tett, mintha 
egyenest haza tartana, pedig esze ágában sem 
volt. Szépen megkerülte a kastélyt s felment 
a Bérczy nővérekhez. Etelka még köztük volt.

A hölgyek kérdően tekintettek a belépőre. 
Hegyesi észrevette meglepetésüket s igy szólt: 
Ugy-e nem vártak vissza hölgyeim? Pedig nem 
hiába vagyok itt; az egyszer, igen fontos do­
log vezetett ide.

Azután körülnézett, nincs-e valaki közeliik­
ben s halk, suttogó hangon szolt.

Bérczyék meg Etelka eleinte csodálkozás­
sal halgatták Hegyesit. majd az öröm kifeje­
zése ült arczukra. Etelka különösen vig lett, ő 
nem egyszer tapsolt kacsóival, hogy milyen pom­
pás eszme is a Hegyesi eszméje. Soha ilyenre 
nem gondolt volna; ezt a két nővér is beis­
merte.

A beszéd végén Mariska szólalt meg:
Mi szivvel-lélekkel rajta leszünk, hogy 

minden úgy történjék, mint ön akarja s ha va­
lamiben szüksége lesz, számíthat ráuk. Ami a 
titoktartást illeti, biztosítjuk, hogy nem lesz pa­
nasza ellenünk.

Etelka és Ida csatlakoztak Mariska sza­
vaihoz.

, ~ Köszönöm hölgyeim. A dolgok folyásá­
ról időközben értesíteni fogom nagyságlokat, 
nagyobbrészt levélben, mert gyakori jelenlétem 
feltűnést keltene.
... M'kor Hegyesi távozott, a hölgyek vig ke- 

ylyel folytatták beszélgetésüket; mindegyik 
megdicsérte Hegyesy eszméjét, melyből kilát- 
nc"'en í5nzeÖen barát; nem a maga di- 

keresi, hanem a nép javát. És a vá- 
haa • 'S kitűnő emberre esett, meg kell 
tudják A ztib^«YÍek megörülnek, ha meg-

Mariska gondoltam Ida? kérdé

— Nos ?
vé« kekünk úgyis sok időnk van és ke- 
náln->ni.8Unu' Nem volna jó, ha magunk esi- "alna"k."«tóny zászlót meg kokárdát ?
szórót;,tí‘tllvatjuk az erdész urat és a gyógy- 
tenek ■ s..rne8^.esz^Uük velük a dolgot; ők ér­
szive« / !J®sm^ez- Etelka kisasszony is lesz 
Szives_segltségünkre ienni. J
jövök hQZ*VeS örü,nest- Akár mindennap el- 
J0vök> ha nem leszek alkalmatlan.

Mariska megfenyegette az erdész kisasszonyt 
Hogy mondhat ilyet? !

A következő napokban az erdészt, meg a 
gyógyszerészt is beavatták a titokba s ez idő­
től fogva ők is gyakrabban látogatlak a kas­
télyba.

Sanyi bácsinak és Gyulának kezdett fel­
tűnni a dolog. Etelka mindennapos vendég s 
egész napon át a szobába vannak. A gyógy­
szerész, erdész is gyakran jönnek. A múltkor 
is, mikor felment hozzájuk, zavarba jöttek. 
Meglátszott rajtuk, hogy valami fontos dolog­
ról beszélgettek s hirtelen másra terelték a 
beszédet. Sanyi bácsi, meg Gyula úgy gondol­
koztak, hogy talán nincs bennük bizalmuk a 
Bérczy nővéreknek s azért elhatározták, hogy 
visszavonulnak a társaságukból.

Gyulát különösen az bántotta, hogy Etelka 
is köztük van. Ez az egyetlen leány, aki iránt 
különös tiszteletet, — sőt mi tűrés-tagadás — 
szeretet is érez s lám, most ő is a többiek­
kel tart. Pedig Etelka mindig kedves, szeretet­
reméltó volt vele szemben és sokszor azt v.élte 
kiolvasni szemeiből, hogy Etelka is tudná őt 
viszontszeretni s most mégis oly ritkán beszél 
vele; pedig majd mindennap itt van. Etelka 
szemeiben, igaz, most is olyan titkolózó, pajkos 
mosoly ül, hanem Gyula ebből is inkább guny- 
félét olvas ki, mintha ezt akarná kifejezni a 
tehintele: No, most csak elhiszed, hogy nem 
vagyok rád féltékeny? Mi?

(Folyt, köv.)

TÁVI RAT 0 K.

Interparlamentáris kongresszus.
Budapest, szept. 22. (Saj. tud. táv.) 

Az interparlamentáris konferenczia tagjai 
a parkklubban fényes estélyre gyűltek 
össze: ott voll Schlauch bíboros és 
püspök, miniszterek, tábornokok, főren­
dek. képviselők, mindössze ezer meghí­
vott vendég. Az estély pompásan sikerült.

A békekongresszus.
Budapest, szeptember 22. (Saj. tud. táv.) 

A békekongresszus ma az elnök záróbeszédé­
vel véget ért. A kongresszus egész lefolyása alatt 
egy alkalommal sem hódoltak az ország kirá­
lyának. nehogy a sok republikánus ellentünte­
tési rendezzen.

Bánffy fogdossa az ellenzéket.
Budapest, szept. 22. (Saját tudósit, távir.) 

Bánffy miniszterelnök Vojnics István dr., bács- 
megyei főispán utján a bácskai nemzeti párt 
vezérlő férfiainak fölajánlotta a nemességet, ha 
kormánypártiak lesznek, amit azok kereken 
visszautasítottak.

Képviselöliáz ülése,
Budapest, szept. 22. (Saj. tud. táv.) A 

képviselőház ma rövid ülést tartott, melyen 
Teleszky elnökölt. Haviár benyújtotta a szarva­
siak kérvényét önálló vámterület ügyében. Az­
után Dániel E. keresk.miniszter több interpellá- 
czióra válaszolt.

Uj zsidó főrendiházi tag.
Budapest, szept. 22. (Saját tud. táv.) Hire 

jár, hogy a kormány Bródy Zsigmondot, a 
Neues Pester Journal szerkesztő-tulajdonását 
főrendiházi tagnak ajánlotta a királynak.

Ábrányi beszámolója.
Budapest, szept. 22. (Saját tud. táv.) Áb­

rányi képviselő, a Pesti Napló volt szerkesz­
tője dédesi választói előtt tartott beszámolójá­
ban bevallotta, hogy a főrendiházi ellenzék a 
P. Naplót támogatta; azután szónok azt a me­
sét akarta elhitetni, hogy addig az egyházpoliti­
kai reformok nem bírlak többségre vergődni; 
mihelyt azonban a lapot Haas-Deutsch-ék meg­

vették, a lapnak különben csődöt kellett volna 
mondania, a reformok is felülkerekedtek. Áb­
rányi végül Apponyi Albert gróf ellen fordul, 
aki szerinte személyes okokból nem akarná a 
fúziót. Szóló kijelenti még, hogy mégis Appo- 
nyit fogja követni, de bízik a kormánypárt 
»hazafiságában«, hogy az ellentéteket meg 
fogja szüntetni.

Örmények mészárlása.
London, szept. 22. (Saját tudósítónk táv.) 

Ázsiai Törökországból hire jött, hogy a moha­
medán fanatikusok újabb tömeges gyilkosságo­
kat köveitek el az örmények ellen: a véreng­
zések folyton megújulnak és az európai nagy­
hatalmak tétlenül nézik a keresztények kiir­
tását.

KÖZGAZDASÁG.
Hivatalos árfolyamok

l
a budapesti áru- ís értéktőzsdén 1896. szept. 22.

I Magyar arany járadék 4% — — -- — -- 122.25
Magyar koronajáradék — — — - — — 99.25

j Magyar vasúti kölcsön aranyban i1/,4/, —■ 123 —
| Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/,l,/i> ~ " 101.25

Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.50
> Magyar földtehernienlesitési kötvény 4% — — 97.75
I Itljmérési jog megváltási kötvény — — — 100 —
■■ Horvát-szlavon föidtehermentesitési kötvény — 97 50
| Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 155.25 

Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 139.—
| Osztrák járadék papírban — — — — — 10125

Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101 25
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.25

i Osztrák korona járadék — — — — — — 101.—
! 1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 145.—

Osztrák magyar bankrészvény — — — — 950.—
Magyar hitelbank részvény' — — — — — 401.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 363 10

I Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 367.50 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9.53

1 Német birodalmi márka — — — — — — 58'75
London vista — — — — — — — — 1.19.75

i Páris vista — — — — — — — — 47.55
20 márkás arany — — — — — — — 11.71

i . _____________________ ___  .. .. ................

Szerkesztő postája.
A megtépázott keselyű, alias Vulturul szer­

kesztőjének. Az ön által kétségbevont tényállást 
illető munkatársunk egész terjedelmében föntartja 
és önnek a saját szakmája köréből, a baromfiéiból 
vett ékes példálózgalásait önnek megczibált fejére 
hárítja vissza. A többiben pedig az a válasznak az 
ön förmedvényére, amit ama bizonyos főpap a Vultu- 
rul-ra mondott, hogy bizonyos czélra elég pa­
pirosa van.

Kiváncsinak. Ön csodálkozik, hogy a kor­
mánypárti N e m z e t-nek Adorján Sándor (Auspitz 
Smülé-je) Lonovicsról, a nagynevű hazafias főpapról 
oly bolondokat ir össze két újságban is; de, kedves 
uram, gondolja meg, hogy a Nemzet eme de­
rék dolgozótársa még sokkal rövidebb idő óta re- 

! czipiált polgártársunk, semhogy tudhatná: ki volt 
legyen a nagy Lonovics ? Egyébiránt jegyezze meg 

1 magának, hogy nem egy, de két napilap sem volna 
elegendő, ha napról-napra mindazt helyre akarnók 
igazítani, amint a tudatlanság és rosszakarat a ma­
gyar nemzet nagy férfia ellen mindennap megkocz- 
káztal. Ez ma a liberális divat. A kinek ez is jó, 
hát legyen neki akarata szerint.

j NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.

Szerdán, 1896. szeptember 23-án, 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 

i Este 7 órakor rendes helyárakkal:

AMGOT, A CSARNOK LEÁNYA.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön 1896. szeptember hó 24-én,
E. KOVÁCS GYULA 40 éves jubileumául.

NADÁNY1 GYÖRGY.
Dráma 5 felvonásban.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.
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-X EGYHÁZI nyomtatványok,

Szent Lászlú-könyvnyomda részvénytársaság
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. sz.Telefon összeköttetés.

Telefon összeköttetés.

A nagyérdemű közönség, szives tudomására hozzuk, hogy könyv­
nyomdánk mellé

PAPIRRAKTÍRT
rendeztünk be ahol bármily mennyiségben mindennemű

Ä
H

beszerezhetők.
Raktáron tartunk: Mindenféle irodai papírokat, levélboritékokat, 

koczkás és sima üzleti levélpapírokat, esi nos és különféle dobozokban

papírokat iskolák és (Wathman-féle) mérnökök részére fényezett (pausa) 
vásznat névjegyek nagy választékban, báli meghívók, tánczrendek, 
eljegyzési, menü-kártyák, gyász jelen lések, továbbél iskolák részére irkák, 
gyakorlat-f üzetek, rajztömbök, noteszek, imakönyvekbe szent-képe stb stb.

Kitűnő minőséy ii

alluminium-, aczél- és bronz-toliakat.
Tollszárakat.

Itatóspapírt és porzót

I a* o n t.

® Tent át és tcntatartót.

MüüHgl

C
lienal- és A

nreiter-festék. — Ecsetek és vonalzók

s
Ez alkalommal van szerencsénk tisztelettel felhívni a nagyérdemű 

közönség figyelmét kitünően fölszerelt

KORYVMIO®1AB1.RA, 
ahol mindennemű nyomtatványok: u. in. hírlapok, művek, oklevelek, részvé­
nyek, sorsjegyek, továbbél takarékpénztári, ügyvédi, közjegyzői és kereskedői 
nyomtatványok olcsón és pontosan elkészíttetnek. Színes kivitelben üzleti­
kártyák, számlák és körlevelek.

Kívánatra mintákkal és árjegyzékkel (vidékre is bérmentve) szolgálunk.

Levéiipapiros «lobozokbaii 30 kríói 1 irt 50 kriq
•< nv. —■■■ ■_ i. ____________________ _ .....  — .

t & $&•; áx-.y' ;

Nyomatott laptulajdonos: Szent 1 ,vszlo-nyomda- részvény társaságnál Nagyváradon.


